

# Naše DELO

GLASILO OKRAJNEGA ODBORA OF, PTUJ

Leto I. — Štev. 5

Ptuj, 2. septembra 1948.

Cena din 2.—

## Klevetati naše vodstvo se pravi klevetati vse delovno ljudstvo Jugoslavije

Pred nekaj dnevi je vlada FLRJ predala preko poslanikov noti romunski in madžarski vladi, kateri grobo kršita pogodbo o prijateljstvu z Jugoslavijo. Obe noti sta izšli v naših centralnih listih. Na ta način imamo vsi priliko in dolžnost, da se z njihovo vsebino seznanimo, da na naših sestankih o njih razpravljamo.

Odkar je izšla resolucija Informbira, v kateri bratske Kompartije neosnovano klevetajo in žalijo ne le vodstvo naše herojske Partije, ampak vse narode Jugoslavije, se je gonja proti naši Jugoslaviji s strani držav ljudske demokracije: Romunije, Madžarske, Čehoslovaške, Bolgarije itd. vedno bolj stopnjevala. Nastalo je pravecno tekmovanje s strani nekaterih odgovornih predstavnikov teh držav, ki so istočasno tudi centralni politični funkcionarji — funkcionarji bratskih Kompartij. Ti odgovorni ljudje trosijo med svoje državljane lažnjive vesti, češ, da se je Jugoslavija odcepile od protimperialističnega bloka, da pri nas ni demokracije, da se pri nas vodi protisovjetska propaganda itd. Takšno stanje naj bi bilo pri nas, kot ga oni opisujejo v svojih govorih, preko radia in tiska. Mi se ogorčeni sprašujemo, kje so vendar našli takšno stanje pri nas? Kako morejo blatiti našega prvobornika, državnika in vojskovodjo — heroja tov. Tita in še nekatere naše vodilne osebnosti? Celo tako daleč se spuščajo v svojih breznačelnih grdobijah, da pozivajo narode Jugoslavije na upor proti najzaslužnejšim našim sinovom, ki so se pod najtežjimi okolnostmi borili v stari Jugoslaviji, vso dobo narodnoosvobodilne vojne in prav tako po osvoboditvi so nam najsvetlejši vzor v delu in borbi za izgradnjo socializma pri nas! Na drugi strani pa v svoji umazani propagandi povečujejo dezertarje in izdajalce,

kot n. pr. Arsa Jovanovića, ki je hotel pobegniti ilegalno preko jugoslovansko-romunske meje. Lenin in Stalin sta nas naučila, da je dolžnost socialističnega patriota, da v prvi vrsti ljubi in dela za svojo domovino. Arso Jovanovića in njegova pajdaša so dejansko izdali in pljunili na patriotizem in prelomili prisego, ki so jo svečano položili pred ljudstvom.

Metode obrekovanja in klevetanja niso bile običajne v areni mednarodnih odnosov, predvsem pa ne med prijateljskimi državami. Takšne metode nas zelo spominjajo na fašistično propagando, ki je izključno bazirala na lažeh in klevetah. Mi se še dobro spominjamo, kako so domobranci pod zaščito nemško-italijanskih fašističnih okupatorjev pisali o naših prvobornikih in voditeljih. Ponovno je dokazano, kar vemo že iz zgodovine borb delavskih gibanj, da je resnica končno zmagala, da neosnovana propaganda nujno propade, kajti borci za resnico in pravico so zmagoviti, kar je konkretno pokazal zmagoviti zaključek armad pravične vojne, med katerimi smo tudi mi s tov. Titom na čelu, kar je že danes jasno slehernemu poštenemu državljanu nove Jugoslavije.

Iz not vlade FLRJ, ki so bile predane vladama Romunije in Madžarske, je razvidno, kaj vse počenjajo gotovi odgovorni funkcionarji teh vlad. Ko prebiramo in študiramo vsebino teh not, ko poslušamo njihova radijska poročila in čitamo njihovo časopisje, se zgražamo nad klevetniki in razdiralci fronte protimperialističnega bloka. Upravičeno se sprašujemo, kakšne cilje vendar zasledujejo v tej svoji brezprincipielni gonji? In če so že zašli tako daleč, zakaj vendar ne povedo svojim narodom, kaj mi pravimo na vse to. Mi dobro poznamo njihove obtožbe, mi svobodno čitamo njihovo časopisje, mi nemoteno poslušamo njihove radijske postaje, ki oddajajo v našem jeziku. Jasno je, če so si v svojem umazanem delu osvojili linijo klevetanja, če jim niso potrebni konkretni dokazi, potem se bojijo resnice, bojijo se, da bi jo zvedeli njihovi narodi, da bi njihov delavski razred in delovno ljudstvo zvedelo za resnično stanje pri nas.

Jasno nam je potem, če niso ničesar objavili, oziroma pustili objaviti o Donavski konferenci v Beogradu, kjer je naša delegacija s tov. Beblerjem na čelu konkretno dokazala: enotnost demokratičnih držav in neizprosno borbo proti imperialističnim deželam. Sedaj nam je jasno, zakaj niso seznanili svoje narode o zagrebškem procesu, v katerem smo vsemu svetu ponovno povedali in razkrinkali zapadne imperialiste in njihove hlapce ter Vatikan s papežem na čelu, ki se poslužujejo za svoje podle namene največjih izrodov človeške družbe, morilcev, klavcev in izdajalcev svojega lastnega naroda, katerim dajejo vso oporo, papež pa jih celo »blagoslovlja« in daje zadnje napotke.

Kaj bo takrat, ko bomo mi z lastnimi silami, po naukih in izkušnjah marxizma-leninizma izgradili socializem, ko ne bodo mogli več skriti dejstev pred svojimi lastnimi narodi? O tem bo povedala bodočnost. Eno pa prav gotovo bo, kar mi ugotavljamo že danes, da so s tem storili veliko napako v razvoju in zgodovini delavskega gibanja sveta.

Kljub vsem tem krivicam in žalitvam pa čutimo danes bolj kakor kdaj koli prej odgovorno dolžnost pred zgodovino, da bomo dostojno in s podvojenim delom odgovarjali vsem tem lažem in podlostim, da se bomo še bolj oklenili svojega vodstva in izpolnili vse planske naloge, ki so in se bodo postavile pred nas! —č

## Na vse klevete odgovarjamo s podvojenim elanom v graditvi socializma

### Okrajni ljudski odbor napoveduje tekmovanje vsem OLO-jem Slovenije v izvedbi jesenske setve

Na okrajni konferenci vseh predsednikov KLO-jev je bil po živahni diskusiji o dvigu kmetijstva, o važnosti setve v zvezi z izpolnjenjem in preseganjem plana enotno sprejet sklep, da naš okraj napoveduje tekmovanje vsem OLO-jem Slovenije prav v izvedbi teh tako važnih nalog.

1. Kateri OLO bo najboljšje pripravil jesensko setev.
2. Kateri OLO bo najtemeljitejšje izvajal globoko oranje.
3. Kateri OLO bo znal najtemeljitejšje izvajati vse agrotehnične mere.
4. V katerem OLO-ju bodo kmetijske zadruge najprilnejše in najhitrejše razdelile semensko blago.
5. Kateri OLO bo najtočnejše izvedel evidenco v času jesenske setve.

#### Razpis tekmovanja med KLO-ji

1. Kateri KLO bo najboljšje pripravil jesensko setev.
2. Kateri KLO bo najtemeljitejšje izvajal globoko oranje.
3. Kateri KLO bo znal najtemeljitejšje izbrati vse agrotehnične mere.
4. V katerem KLO-ju bodo kmetijske zadruge najprilnejše in najhitrejše razdelile semensko blago.
5. Kateri KLO bo najtočnejše izvedel evidenco v času jesenske setve.

KLO, ki bo najboljšje izvedel vse te naloge, prejme kot nagrado:

1. Kmetijski stroj.
2. Strokovno knjižnico.
3. Denarno nagrado.

## Mladina tovarne Strnišča je sprejela nove obveze

V pripravah na IV. kongres SKOJ-a in Ljudske mladine, se je 27. avgusta vršila delovna konferenca mladinskega aktivnega aluminija v Strnišču. Dva dni pred konferenco so se vršili po vseh delovnih skupinah sestanki, kjer so mladinci razpravljali o predlogih za izboljšanje dela in se tako pripravljali na konferenco. Na te sestanke so povabili tudi strokovnjake, najboljše starejše delavce, da jim pomagajo pri sestavljanju obvez za predkongresno tekmovanje. Diskutirali so o zniževanju proizvodnih stroškov, dvigu delovne discipline, uvajanju brigadnega sistema dela, ideološki vzgoji, fizikulturi itd. Na teh sestankih, po skupinah, ki delajo po raznih strokah, so si mladinci izvolili svoja vodstva, brigadirje, evidentirarje, ki bodo skrbeli za to, da se bodo skupine redno sestajale in pregledovale uspehe svojega dela in da se bo vodila točna evidenca nad sprovajanjem obvez. Na konferenco so vse skupine prišle z zelo dobrimi predlogi in obvezami. Samo dejstvo, da je v pripravah na konferenco bilo ustanovljenih 16 novih proizvodnih brigad, nam jasno govori, da se je mladinski aktiv tovarne resno lotil dela v pripravah na IV. kongres SKOJ-a in LMJ.

Na konferenci je bilo prisotnih okoli 75 odst. vse mladine iz raznih strok.

Stotisoči mladincev in mladink, ki so gradili proge, tovarne in ceste, so se naučili delati in se zavestno boriti za socializem, tako, kakor se znajo boriti SKOJ-ovci — mladi komunisti.

Za izpolnitev svojih obvez, ki si jih je zadal v predkongresnem tek-

movanju, se bo moral mladinski aktiv odločno boriti za odstranitev vseh zaprek, ki bi se v kakršni koli obliki postavljale pred njega.

Sekretariat aktiv je na osnovi predloga in obvez posameznih skupin sestavil predlog obveze celotnega mladinskega aktivnega, ki ga je mladina z navdušenjem sprejela in potrdila. Konferenca je sprejela sledeče sklepe:

1. Formiranih bo 16 novih brigad, ki bodo imele redne delovne in študijske sestanke, kjer bodo kritično pregledovale svoje delo in ga izboljševale. Med drugim bodo ustanovljene sledeče brigade: v gozdni stroki 2, v kovaški 1, v mizarški 2, v ključavničarski 1 itd.
2. Vse skupine bodo znižale proizvodne stroške za 5 odst.
3. Delovno disciplino bodo izboljšali za 50 odst. Odpravili bodo vsako zamujanje na delo.
4. Zmanjšali bodo procent odpadkov za 50 odst.
5. Vse skupine bodo imele enkrat tedensko študij, kjer bodo predelavale material V. kongresa KPJ.
6. Udeležbo na fizikulturnem polju bodo izboljšali za 60 odst.
7. Utrdili bodo gledališko skupino, ki se bo temeljito posvetila svojemu gledališkemu delu. Zvišali bodo udeležbo v centralnem pevskem zboru.
8. Po vseh brigadah bodo enkrat tedensko strokovna predavanja.

Po sprejemu obvez je kovaška brigada napovedala predkongresno tekmovanje vsem ostalim brigadam.

Mladinski aktiv tovarne glinice v Strnišču je s tem dokazal, da najodločneje obsoja nesramno klevetanje našega državnega vodstva in naše slavne Partije. Se naprej hoče obdržati in pojačati delovni elan in dati povdarka sklepom V. kongresa KPJ ter se dostojno pripraviti na zgodovinski IV. kongres SKOJ-a in LMJ.

### 40.000 kg. na hektar

Mladinski aktiv sadruge v Sobotincih je na svoji njeni dokazal kaj se lahko doseže, če se obdelava vrši premišljeno in če se zanjo uporabijo vsi možni viri lokalnega značaja. Pridelal je 40.000 kg krompirja na ha. Posnemajmo mladinski aktiv v Sobotincih.

## Teden gozdarstva - široka ljudska akcija

V borbi za ustvaritev življenjskih pogojev si naše ljudstvo pomaga z vsemi razpoložljivimi bogastvi. Med te spadajo tudi naši gozdovi s hrastovim, bukovim, smrekovim, borovim, jelovim in drugim drevjem.

Gozdom kot celoti, enemu najvažnejših produktov gospodarstva v Sloveniji, kot okrasu naše domovine, kot zdravstvenemu pripomočku, kot delu naravnega bogastva in zakladu dragocenih lesnih sirovin, posveča naša ljudska oblast posebno pozornost.

Napori za pospešeno rast, vrstno izboljšanje, čiščenje samorastnih, poškodovanih in bolnih dreves, napori v zunanji trgovini za pravilno zamenjavo lesa za potrebne stroje in sirovine, ki jih potrebujemo, kakor napori za notranjo predelavo lesa v razne vrste in oblike življenjskih in delovnih pripomočkov segajo preko privatnih in državnih gozdov v interese vsakega našega državljanina in ga tudi silijo k pomoči za podrejanje bogastev lesa družbenim vsakdanjim potrebam.

Privatni lastniki malih gozdov ter družba delavcev, kmetov in delovnih inteligentov kot lastnik socializiranih gozdnih bogastev imajo skupen interes, ki pa nikakor ne more mimo naših skupnih obvez. Težko bi bilo pričakovati in zahtevati od malega števila lastnikov in v družbenih gozdovih zaposlenih ljudi, da bi brez pomoči množice vzdrževali red v tem velikem skladišču rastočih objektov, kot se to zahteva v planskem izva-

janju gospodarstva. Ta red in uspeh je mogoče pričakovati edino od množične akcije v »Gozdarskem tednu«, ki bo na vsem področju FLRJ med 5. in 15. septembrom 1948.

Vse množične organizacije, sindikati, OF- Zveza borcev NOV, AFŽ, LMS in gasilci bodo izpolnile s pomočjo svojih članov veliko nalogo v korist našim planskim gospodarskim obvezam le, če bodo mobilizirale za te dni vse svoje delazmožne članstvo, lastnike in čuvarje gozdov, vsa razpoložljiva prevozna sredstva ter vršile delo po predhodno napravljenem planu.

Voditelji organizacije teh del bodo delovni štabi v krajih, okrajih in republikah, sestavljeni iz predstavnikov na terenu obstoječih množičnih organizacij, Kmetijske zadruge in Gozdne uprave.

Zaradi izvedbe instruktorske konference zastopnika Ministrstva za gozdarstvo in Izvršnega odbora OF s člani okrajnega štaba in predsedniki krajevnih štabov, ki se je vršila dne 29. avgusta 1948 ob 8.30 uri v Sindikalnem domu v Ptuj (bivša Čučkova hiša), je bilo nujno potrebno, takoj ustvariti te štabe.

Plan dela, delovne sile, prevoznih sredstev in orodja stá delo štabov skupno s KLO, ki je moral v svojem seznamu zajeti vse oddajo-obvezne lastnike gozdov zaradi izvršitve obvez ter ga oddati krajevnemu štabu.

Brez potrebne propagandne priprave potom sestankov in plakatov,

brez pravilne evidence o poteku in učinku akcij, si štabi ne morejo zamisliti uspešnega dela in množičnih naporov.

Odrejeni čas akcije zahteva, da krajevni štabi s svojimi dnevnimi poročili dnevno do 9. ure seznanjajo o uspehih, težavah in nepravilnostih okrajnega člana štaba na Okrajnem odboru OF, ki ima zopet enake obveze napram republiškem članu.

Ljudi z delovnimi uspehi je treba vsekakor videti in jih na primeren način (pohvala v časopisnih člankih, stenčasu, ustni propagandi) ločiti od mlaknežev in onih ljudi, ki bi tudi za to množično akcijo imeli gluha ušesa.

V. J.

## Poziv vsem ženam

Volitve v AFŽ odbore so pred nami! S tem v zvezi je dolžnost vseh nas žena, da pristopimo v čim večjem številu in z vso intenzivnostjo k izbiri najbolj delovnih in predanih tovarišic v odbore AFŽ na vasi in v mestu samem. Izbirajmo žene, ki so se izkazale kot neumorne delavke pri prostovoljnem delu, pri odkupih ali na gradiliščih zadrudnih domov. Zavedajmo se pomena teh volitev in razvijajmo čim živahnejšo delavnost za izpolnitev vseh nalog naše organizacije.

Velike naloge stojijo pred nami, vendar kot smo se žene izkazale kot borke za osvoboditev za časa štiri-

letne borbe, tako je naša dolžnost, da danes nadaljujemo našo borbo, da ne zaostajamo za našimi tovariši in da z vso agilnostjo pomagamo na vseh poljih, kjer koli smo zastopane z našo organizacijo.

Zato naj bo prav v bodočih dnevih naša prva dolžnost, posvetiti vse svoje sile za čim uspešnejši izid volitev v nove AFŽ odbore po vaseh in v mestu, da bomo tako z novimi močmi nadaljevali naše delo za izgradnjo socializma v naši novi domovini — za boljšo bodočnost nas vseh!

Okrajni odbor AFŽ



## Za izboljšanje življenjskega standarda

V času, ko delovni kolektivi v naših tovarnah in gradiliščih vršijo borbo za znižanje proizvodnih stroškov, dvig proizvodnje in povečanje storilnosti dela, je naloga OF, da med našimi kmeti pokrene akcijo za dvig kmetijske produkcije. Napredni in zavedni delovni ljudje v naših tovarnah in na vasi se zavedajo, da je potrebna borba za večjo proizvodnjo in s tem dvigajo življenjski standard in obrambno moč naše domovine.

Naši delovni kolektivi v tovarnah so vložili mnogo naporov za dvig proizvodnje in s tem zagotovili delovnemu ljudstvu preskrbo z industrijskimi izdelki. Le temu se imamo zahvaliti, da naša vas dobiva v tako veliki meri produkte, ki jih nujno potrebuje. Delavci se zavedajo, da rabimo čim več blaga in čim cenejšega. V veliki večini so se tudi naši delovni kmetje izkazali pri raznih odkupih, davkih in drugih obveznostih do skupnosti, da v tesni povezavi z delavci in delovno inteligenco gradijo novo socialistično domovino. Prav posebno to dokazujejo letošnji odkupi, ki potekajo mnogo boljše kot prejšnja leta, ker so na izkušnjah iz prejšnjih let boljše organizirani ter mali in srednji kmet ne nasedata vaškim magnatom, temveč odločno zahtevata od večjih kmetov, da prispevajo skupnosti to, kar jim pripada.

V prvih dveh letih petletke smo v Jugoslaviji zelo dvignili industrijsko proizvodnjo, dočim v kmetijstvu nismo dosegli predvojnega proizvodnje. Pozna se pri tem opustošenje po vojni in zaostalost iz stare polkolonialne Jugoslavije. Kljub temu, da danes primanjkuje najrazličnejših sredstev za moderno obdelovanje zemlje, se nudi vse polno možnosti v našem zaostalim in primitivnem kmetijstvu za takojšen dvig kmetijske proizvodnje, pa naj si bo to v poljedelstvu, živinoreji, vinogradništvu, sadjarstvu itd. Pri tem gre za boljše delo v okviru kmetijskih zadrug, ki so prve poklicane v borbo za večji pridelek. V vseh panogah kmetijstva se da izboljšati delo ravno preko kmetijskih zadrug z najrazličnejšimi odseki, z organiziranjem novih načinov dela in uporabe vseh pripomočkov moderne tehnike.

### Borci za večji hektarski donos

Ze na zadnjem plenumu OF se je na široko razpravljalo o organiziranju borcev za večji pridelek. Tu so bili sprejeti tudi sklepi, da vsi KOOF in vaški odbori OF pokrenejo vse, da se organizacija čim preje razširi. Ze na samem plenumu OF se je prijavilo okrog 30 delovnih kmetov v organizacijo borcev za večji pridelek.

Naloga odborov OF je, da v svoji vasi na sestanku vseh delovnih kmetov na široko objasnijo pomen organizacije za večji pridelek in sprejmejo prijave delovnih kmetov. Vsi OF odbori so dobili navodila že na okrajnem OF plenumu in okrožnico IOOF. Pojasniti je treba kmetom, da je organizacija postavljena zaradi organizirane borbe delovnih kmetov za večji pridelek. Tu ni nobenih legitimacij in članarin, temveč samo to, da se kmet častno obveže pred OF odborom, da bo izpolnil vse pogoje kot borec za večji pridelek. Vsi organizirani kmetovalci bodo imeli posvetovanja, kjer bodo primerjali izkušnje drug od drugega in s tem nenehno delali na tem, da se čimbolj dvigne kmetijska produkcija in se tako dobi čim več udarnikov v kmetijstvu.

OF bo vodila vso skrb za »borce za večji pridelek« in vodila nad njimi evidenco in kontrolo nad rezultati dela, ki bodo določevali, kdo bo dobil naziv udarnika.

### Kdo je lahko borec za večji pridelek

Borci za večji pridelek so lahko vsi delovni kmetje, kmečke žene in mladina, ki se obvežejo kmetijski zadrugi in s tem OF za doseg večjih pridelkov v kmetijstvu, uporabo vseh modernih kmetijskih ukrepov za dvig kmetijstva. Norme za borce večjega donosa je izdalo kmetijsko ministrstvo in jih nudijo vse kmetijske zadruge in OF odbori na

razpolago vsem kmetom, ki se vpišejo za borce večjega pridelka. Na sestankih bodo razglabljali o večjem pridelku kot delavci na proizvodnih posvetovanjih v tovarnah. V zimskem času se bodo organizirala razna strokovna predavanja. Zbirali se bodo ob raznih akcijah kot za produkcijo semen, razkuževanja semen itd. Organizirali si bodo razne izlete na vzorna kmetijska posestva itd. Poleg tega bodo borci za večji pridelek prvi sklepali pogodbe za kmetijske pridelke s kmetijskimi zadrugami in s tem bodo deležni vseh ugodnosti, ki jih nudi vezana trgovina s kmetijskimi pridelki.

Razumljivo je, da morajo postati borci za večji pridelek kmetijsko-obdelovalne zadruge, ki so prve v borbi za večji donos in imajo že do sedaj ogromno uspehov.

### Ugodnosti borcev za večji pridelek

so velike. Največja korist vsakemu borcu je ta, da ima mnogo večji pridelek in mu je s tem postala cenejša obdelava zemlje, ker bo z novimi načini dela, uporabljanjem tehnike, umetnih gnojil in z odbranim semenom mnogo več pridelal kot pa kmet, ki se tega ne bo posluževal. S tem je na vsak način povečal svoje dohodke. Poleg tega ima več pridelkov, ki jih proda KZ po vezani ceni in dobi po nižji ceni industrijske produkte, ki jih rabi za svojo družino in izboljšanje svoje kmetije. Po sklepu okrajnega plenuma OF, ki so si ga osvojile KZ, se razdeli industrijske izdelke kot cement, umetna gnojila, orodje, tekstilije itd. najprej tistim delovnim kmetom, ki so se vpisali med borce za večji pridelek in se jim da pri tem vse prednosti. Ljudska oblast upošteva borce za večji pridelek tudi pri predpisu davka, ker borec za večji pridelek sklepa pogodbe z zadrugo po vezanih cenah in se mu to upošteva pri davčni osnovi.

### Mnogo kmetov ima že lepe uspehe za večji pridelek

Sirom Slovenije se dvigajo delovni kmetje-udarniki in pišejo o svojih izkušnjah v časopis in pozivajo vse delovne kmete med borce za večji pridelek. Tudi v našem okraju imamo že več primerov, ki so imeli lepe uspehe pri pridelku žita in se sedaj kaže tudi pri krompirju in drugih kulturah. Prav lepe uspehe imajo predvsem kmetijske obdelovalne zadruge. Sadjarska produktivna zadruga Osojnik je dosegla letos na površini 4 ha pridelek na ha 3200 kg! Lepe uspehe ima tudi kmetijsko-obdelovalna zadruga Sobotinci. Tu niso uspehi samo na nekaterih, temveč na večini površinah. Pri tem so se poslužili moderne tehnike in tudi najboljših semen in uspeh je bil tu. Tudi delovni kmetje, kot Kolarič Martin iz Obreža in drugi ne zaostajajo in kažejo pot drugim.

### Kmečki svet pri Okrajnem odboru OF

je postavljen izključno za reševanje kmetijskih vprašanj. Naloga kmečkega sveta je, da bo delal v rekonstrukciji kmetijstva in zvišanju hektarskega donosa. Dajal bo predloge okrajnemu odboru OF in bo opozarjal plenum OF o problematiki na vasi.

Naloga vseh odborov masovnih organizacij in vsega aktiva na vasi je, da skupno s Krajevniimi ljudskimi odbori in kmetijskimi zadrugami pokrenejo vse potrebno, da se prične z organizacijo borcev za večji pridelek. To bomo lahko delali sedaj skupno s pripravami za jesensko setev in že tu z dobrim političnim delom med delovnimi kmeti uspeji, da bodo sejali prvovrstno, očiščeno in razkuženo seme v dobro pripravljeno zemljo in tako že letos pripravili vse potrebno pri setvi za dobro žetev.

Ogromna večina delovnih kmetov danes z veseljem sprejema organiziranje borcev za večji pridelek in se z navdušenjem vpisujejo, zavedajoč se, da stopajo ramo ob ramo delavcu-udarnik in kmet-udarnik v borbi za socializem in boljše življenje delovnega ljudstva.

## Po naših gradiliščih zadružnih domov

### Gradnja ZD in sindikati

Da se je začelo v našem okraju s »Tednom zadružnih domov« novo razdobje v gradnji domov in izvrševanju tega plana po letu 1948, in sicer razdobje aktivnosti in ofenzive, to nam je danes že vsem jasno. Razumljivo je tudi, da ta teden ni mogel neopaženo mimo naših sindikalnih organizacij, saj vključujejo v svoje vrste delavce in nameštence, to je avantgardo pri gradnji našega socializma, ne samo v mestih, tudi na deželi. To svojo vlogo, ki jo odigravajo sindikati v našem življenju, so predsedniki pravilno razumeli in sprejeli na konferenci dne 13. julija za vse svoje člane obvezo, da bodo v tem tednu dali po 20 delovnih ur na enega člana. Vprašajmo se, kako so sindikati zadostili tej svoji obvezi.

Nedisiplinirano poročanje nam onemogoča dati sumaričen pregled, navesti pa hočemo tukaj nekaj podružnic, ki so se odlično izkazale. Povdariti moramo tudi, da so zelo disciplinirane bile vse podružnice gozdne uprave na terenu in da so prav te marsikje bistveno doprinesle k uspehu tedna. Tako v Stopercih, Podlehniku in Leskovcu. Nadaljnja analiza nam pove, da so svojo obvezo dobro, da, odlično izpolnile tiste podružnice, ki so v skladu s sklepom že omenjene konferenci 13. junija vodile točno evidenco s poimenskim seznamom. Ta izkušnja nam bodi dragocen nauk in zapomnimo si enkrat za vselej, da brez evidence ni in ne more biti nobenega uspešnega izpolnjevanja plana.

Podatki, ki jih nižje navajamo za nekaj podružnic, veljajo za čas od 18. do 31. julija. Teden zadružnih domov je bil očitno prekratek, da bi bile mogle podružnice svojo obvezo izpolniti. Storile so pa to v času podaljšane tedna, ki je omogočil nekaterim podružnicam, da so obveze celo pomembno prekoračile.

### »Petovija« se odlikuje

Na prvem mestu omenimo Zvezo delavcev in tobačne industrije, podružnica števil. 2 v Ptujju (Petovija). Njenih 42 članov bi moralo opraviti po obvezi 840 ur, dosegli pa so 1395 ur, to je 166% sprejete obveze. Nekateri delavci so svojo obvezo daleko prekoračili. Med drugimi so to: Žuran Jakob, ki je opravil 79 ur, Pajank Helena (70 ur), Hvalec (64 ur), Arnuga (64 ur), Matjašič Marija (64 ur) itd. Zgled je dal delavec in nameščencem tudi upravnik »Petovije« tov. Stros Milan, ki je opravil 42 ur dobrovoljnega dela. V tem tednu se je zgodilo celo, da so se posamezni delavci uprli, da bi ostali doma, ki je to zahtevalo delo v obratu. Pri-

stali so šele, ko jim je podjetje priznalo te ure udarniške, ne da bi prejeli zanje plačilo. Samo trije člani svoje obveze 20 ur niso dosegli, pa tudi ti so, kakor vemo, pripravljeni izpolniti jo, čim jim bo to čas dopuščal. — Zaradi enodušnosti v prekoračevanju obveze dajemo »Petoviji« vse priznanje in jo tudi glede evidence dajemo za vzgled vsem ostalim podružnicam v okraju.

### Vinarska zadruga je dosegla plan 107%

Drugo mesto pripada nedvomno Vinarski zadrugi v Ptujju. 21 članov te podružnice je opravilo 451 delovnih ur in doseglo plan 107% obveze. Dela so se udeležili prav vsi člani. Tovariš Skočir Ivan je dosegel 44 ur (220%), tovariš Kolednik Jožef pa 41 ur (205%). Tovarišica Habjanič Terezija je bila sicer na dopustu, vendar je tudi ona opravila del svoje obveze in tako pokazala vso pripravljenost izpolniti obvezo 100% in še več, čim se z dopusta vrne.

Poročilo, ki ga je podružnica za čas od 18. julija do 1. avgusta poslala na okrajno upravo, je po svoji preglednosti tako vzorno, da bi si ga morali ogledati funkcionarji-statističarji iz vseh podružnic, da bi se naučili, kako je treba sestavljati taka poročila in da bi spoznali, da je evidenca najboljša pa tudi edina možna pot k 100%nemu uspehu.

### Na MLO Ptuj še 16 članov svoje obveze ni izpolnilo

Podružnica MLO-a Ptuj je dosegla plan obveze 100%. 26 članov je opravilo 518,5 ur dela. Grafikon v veži MLO je vzoren, manjka mu pa kumulativa, ki bi kazala skupno dosežene ure. Tajnik podružnice, tovariš Alojz Kostanjevec, prav rad govori o borbi, ki jo ima z nekaterimi manj zgrajenimi tovariši in tovarišicami v podružnici ter priznava, da bi brez poimenskega grafikona nikoli ne bil dosegel tega uspeha. Vendar je treba tovarišu Kostanjevcu reči, da ga ta uspeh absolutno ne sme zadovoljiti, ker je relativen: celih 16 članov svoje obveze ni izpolnilo in zgoraj omenjenih 100% je šteti v dobro tistim, ki so obvezo zelo visoko prekoračili. Najboljši je nedvomno tovariš Markovič Ivan, ki je visoko zavednost dokumentiral s celimi 51 urami prostovoljnega dela. Dodati je treba, da je pri tem delal tako pridno, kakor zlepa ni najti primera v podružnicah, kjer imamo tudi tovariše in tovarišice, ki hodijo na gradilišče samo zato, da se jim pišejo ure. Tudi take imamo. Pohvaliti je treba tudi pridnost tov. Arsenovič Amalije, ki se je jezila nad vodstvom gradilišča,

če je zaradi pomanjkljive organizacije dela bila prisiljena stati nekaj časa brez dela; opravila je 30 ur. Po številu opravljenih ur moramo omeniti še sledeče: Erhartič Antona (40 ur), Težak Otona (38 ur), Lesjak Jožeta (32 ur), Čebek Blaža (32 ur) in Klep Milico (34 ur).

Člani podružnice mehanične tkalnice v Ptujju so dosegli 93,57% obveze. Prednjačil je upravnik podjetja, tovariš Martič Albert, ki je dosegel 271% ali 54 ur. Njegovi agilnosti in odboru podružnice s predsednikom tovarišem Zupanič Jožetom na čelu je treba pripisati dejstvo, da je ta podružnica med rednimi odhajala ob nedeljah na gradilišče Sv. Vid z zastavo in harmoniko ter tako vnašala poleta v delo in ljudstvo.

### Kaj pa denarni prispevki?

Čisto na kratko še nekaj besed o denarnih prispevkih. Ugotavljam, da so vzele podružnice kakor ljudstvo v okraju sploh to vprašanje vse premo lastno resno kot svoje lastno vprašanje in da se graditelji domov še danes kar zanašajo na kredite v zneskih, ki po zdravem preudarku niso mogoči: To velja predvsem za naše kmečko prebivalstvo, ki ima s prispevanjem večjih denarnih zneskov vsaj za zgradnjo domov popraviti napako, ki so jo storili z nizkim vpisom ljudskega posojila. Od 68 podružnic se jih je v tem času odzvalo komaj 18 in prispevalo kakor je rečeno skupno 20.076 din. Poleg podružnice vrtnarije »Hristov Minčo«, ki smo jo že prej omenili, imenujemo še podružnico okrajnega magazina s 3167 din in podružnico sodišča Ptuj s 3500 din. Na tem mestu je prav, da pohvalimo podružnico OLO Ptuj, ki je že januarja meseca tega leta, ne da bi čakala na kakršenkoli poziv, sklenila, da bo vsak njen član v štirih zaporednih mesečnih obrokih do vključno 1. maja vplačal za izgradnjo domov 1 dnevno plačo. To se je tudi zgodilo in okrajna podružnica je do 10. maja nakazala okrajni upravi 13.750 din. Čeprav obremenjujejo člane naših podružnic te mesece do decembra odplačevanja ljudskega posojila, vendar smo prepričani o toliki stopnji zavednosti, da bi pristali člani na dodatno malenkostno mesečno obremenitev, do katere bi prišlo, če bi posnemali vzgled podružnice OLO Ptuj in sprejeli sklep prispevati v mesecih september—december po en dnevni zaslužek. Saj se zavedamo, da tirja socializem velikih zavestnih naporov in da jih je treba stopnjevati, če naj pospešijo uresničenje socializma. To pa je naša odločna volja, da čimprej dosežemo lepše življenje. Frenk

## Pred odkupom krompirja

Letošnja uredba o odkupu žita je določala, da prejmejo vsi kmetovalci, ki sklenejo pogodbe vnaprej, bone za industrijsko blago ne samo za pogodbene količine obvezne prodaje, temveč tudi za vse obvezno predpisane količine. S tem jim je bila dana možnost, da si nabavijo potrebno industrijsko blago po najugodnejših cenah.

Izredno povečana proizvodnja daje letos našim kmetom iste možnosti, tudi pri oddaji krompirja, ki je v našem okraju, predvsem na Dravskem polju, glavni pridelek. Kontrahirana količina krompirja se jim bo štela v obvezno oddajo in se bo plačala po 25% višji ceni od določene državne cene. Za tako prodano celotno količino krompirja bodo kmetje prejeli bone, da si bodo lahko ponovno nabavili industrijsko blago po vezanih cenah. Iste ugodnosti veljajo za količine krompirja, ki presega obvezno oddajo.

Ugodnosti za pridelovalce, ki sklenejo pogodbe, so tako otipljive, da bomo lahko zajeli vse presežke. Kot vse naše uredbe, tudi uredba o odkupu krompirja štiti malega kmeta in določa za manjšo površino manjši odstotek tržnega presežka za obvezno prodajo.

Namerno nizko ocenjevanje donosov v poedinih primerih bo dokaz, da so na delu vaški spekulant, ki hočejo z nepravilnim delom štiti sebe in ostale vaške mogotce. Zato nas ne sme prav nič presenetiti, če omo naleteli na odpor maloštevilnih proti-

razkrinkali in ožigosali kot protiljudske elemente. Ljudska oblast bo izvršila potrebne ukrepe, da bosta tudi pri tej oddaji zaščiteni mali in srednji kmet in da bodo saboterji našega plana dobili zasluženo kazen.

Sklepanje pogodb se začne 29. avgusta in traja do pričetka odkupa. Po tem roku bodo pridelovalci še lahko prodajali krompir po vezanih cenah, vendar pa ne bodo prejeli 25% poviška cene. Pridelovalci bodo vnaprej prejeli odločbo o obvezni prodaji in šele nato bodo sklepali pogodbe. Takoj ob sklenitvi pogodbe prejme prodajalec 30% predujma v gotovini in bonih. Pridelovalci, ki sklenejo v naprej z državo pogodbo o prodaji večje količine krompirja, kakor se glasi predpis za obvezno oddajo, prejmejo lahko namesto bonov za nakup industrijskega blaga nakazilo za nakup krompirja po določenih prodajnih cenah in sicer za 1,5 kg ali 1 kg krompirja — 1 kg krompirja.

Okrajni ljudski odbor Poljčane nam je v odkupu in kontrahaciji krompirja napovedal tekmovanje. Pri kontrahaciji žita smo bili med prvimi okraji. Naša dolžnost je, da pri kontrahaciji in obvezni oddaji krompirja dosežemo prvo mesto. S tem bo naš okraj, predvsem Dravsko polje pridobilo na ugledu. Krompirja je bilo letos več posajenega kot lansketo leto in tudi pridelek je izredno lep. Zato imamo vse pogoje, da lansketo leto zbrano količino znatno presežemo. Š. F.



## Dvignimo naše KLO

Danes, ko smo že v 4. letu graditve ljudske oblasti in v 2. letu graditve petletnega plana, lahko ugotovimo, da naši KLO-ji še vedno nimajo prave trdnosti. Ne smeli bi dovoliti, da so se v odbore ljudske oblasti vrinili elementi z željo, da jo od znotraj minirajo. Primerov za to imamo v našem OLO nešteto. Zavedajmo se, da je od dela KLO-jev kot oblastvenih organov, preko katerih se danes izvajajo vsi ukrepi v interesu ljudskih množic, odvisen ves naš nadaljnji gospodarski, politični in kulturni razvoj. Če to premislimo, nam mora biti jasno, da nam je delo onih KLO-jev, v katerih še danes sedijo vaški mogotci, oportunisti ter nasprotiki naše nove sedanosti, ogromna zapreka in ovira na poti v socializem, katero pa moramo brezpogojno odstraniti.

Drži, da se je po zadnjih volitvah v precejšnji meri položaj izboljšal. Ne smemo pa si prikrivati resnice, da imamo še vedno veliko število KLO-jev, kjer je ostal položaj neizpremenjen, brez vidnega izboljšanja. Glavna krivda brez dvoma leži tudi na nezainteresiranosti volivcev, na nebudnosti odborov Osvobodilne fronte, kateri se niso pobrigali, da bi prišli v naše ljudske odbore mali zavedni ljudje, taki ljudje, ki danes na svojih hrbitih nosijo vso težo borbe za socializem, temveč so dopustili, da so prišli v nje elementi, nasprotni naši ljudski oblasti, nasprotni graditvi socializma, nasprotni interesom skupnosti.

Vrednost in kvaliteto vsakega posameznega KLO-ja se ocenjuje po njegovem delu, izvajanju raznih akcij, odkupov itd. Ni potrebno posebnega poudarja, v katero grupo bomo opredelili KLO Naraplje, kjer vsa prizadevanja niso mogla prebiti odbora iz njegovega spanja. Odbor dobesedno od predsednika navzdol ne dela ničesar ter ne izvršuje najosnovnejših nalog. Izgovori poedinih odbornikov tega odbora, da bi bilo vse bolje, če ne bi bilo tovarišic v odboru, so izraz neznanja ter pobijanja že davno priborjenih naj-

osnovnejših pravic naše žene. Nepravilno je, da je iniciativa za razčiščenje takih primerov skorajda vedno potrebno podati od zgoraj, od OLO, ker vemo, da je v KLO-ju Naraplje dovoljno število pozitivnih, kateri bodo brez dvoma znali te gnile pojave odstraniti.

Dalje primer KLO Sobotinci, kjer je radi odhoda administratorke na knjigovodski tečaj delo KLO v celoti zaspalo. Tajnik tega odbora tov. Mikša se sploh ni zanimal za delo in naloge, tako da je bil OLO prisiljen sam izdelati plan odkupa goveje živine in plan odkupa belih žit, kar bo brez dvoma imelo neljube posledice. Iniciativa je zopet morala priti od zgoraj. Vprašujemo se, kaj so tu delali in mislili ostali odborniki KLO-ja, kaj je delal odbor OF — brez dvoma nič.

Nadalje se dogajajo primeri, da predvsem predsedniki in tajniki KLO-jev brez vsakih tehtnih razlogov pošiljajo pismene ostavke na OLO, kot da jih je Okrajni ljudski odbor na to mesto postavil ali dirigiral, ne pa da so jim volivci njihovega KLO-ja to mesto zaupali. To so primeri, iz katerih lahko izvlečemo logičen zaključek, da ti ljudje že takrat, ko so bili kandidirani, niso bili pripravljeni izvrševati nalog v interesu skupnosti, da so pri vsem tem imeli svoje osebne tendence, ter danes v izvrševanju nalog v ostrini borbe za izgradnjo socializma omahujejo.

Iz gornjega nujno sledi ter je v interesu skupnosti tudi nujno potrebno, da smo v našem delu skrajno budni, da nepretrgoma vodimo borbo za čistost in izgradnjo ljudske oblasti. Osnovne množice ljudstva, naši frontni odbori, sleherni odborniki KLO-ja na vasi in v mestu naj v bodoče posvetijo vso budnost delu KLO-ja, očistijo naj iste vseh protiljudskih elementov ter stremijo za tem, da bodo KLO-ji postali pravi nosilci ljudske oblasti ter prvoborci za izgradnjo socializma v naši deželi.

Kovačič Z.

## Dve pijavki ljudstva

V območju krajevnega ljudskega odbora Gajevci se še vedno opažajo nekateri posamezniki, izkoriščevalci človeka, in to po večini sami večji posestniki, ki izkoriščajo delovno ljudstvo še danes.

Za primer vam navajam dve taki pijavki iz tega območja, in sicer: Rižnar Jožef iz Gajevci, ki ima na stanovanju dve stranki. Ena tričlanska stranka ima zelo nehygienično urejeno kuhinjo in sobo. Za to nezdravo stanovanje pa zahteva ta pijavka, da mu stranka naredi letno 45 delovnih dni na polju.

Druga stranka, ki stanuje v isti hiši, mu mora narediti isto število delovnih dni, tako, da se ta vaški magnet okoristi z delovno silo na ta način, če odda neko nehygienično in zatohlo stanovanje ubogemu delavcu.

Prvemu enaka pijavka je tudi Rampfl Jožef iz Placarovc, kateri je precej velik posestnik, in ima hišo, v kateri sta na stanovanju dve stranki. Vsaka stranka mu mora letno opraviti po 48 delovnih dni. Poleg tega pa je še sin nekega najemnika, Stanko, stalno pri Rampflu in mu dela samo za hrano in obleko ter je kljub temu še vedno zelo slabo oblečen.

Taki in slični primeri se morajo enkrat za vselej odpraviti, ker ne smemo dopuščati, da bi take pijavke še nadalje izkoriščale. Takšni elementi kot sta Rižnar in Rampfl imajo še vedno v sebi duh izkoriščanja še iz predaprilske Jugoslavije. Zavedajta naj se, da stare Jugoslavije ni več in da za izkoriščevalce ljudstva v novi Jugoslaviji ni prostora.

Vsi ostali pa, ki mogoče delajo na isti način, naj se zavedajo, da bodo prej ali slej tudi razkinkani, ako ne bodo spremenili svojega mišljenja in odnosa do delovnega človeka.

L. R.

## Kulturni kotichek

### Nekaj besed o dobri knjigi

Do te številke je bila v kulturni rubriki beseda le o odru, danes pa nekaj besed o knjigah.

Tudi knjiga služi, vzgoji, seveda, če je dobra. Z zadovoljstvom lahko vsak ugotovi, da so si naši ljudje že ustvarili svojo lastno mnenje, kaj in kakšna je dobra in koristna knjiga. V stari Jugoslaviji so razni cenzorji bedeli nad izdajanjem knjig. Na vse mogoče načine so si prizadevali, da ljudje ne bi prišli resnica. Revolucionarnosti v literaturi niso prenesli. Tolmačiti, zakaj je bilo tako, je nesmisel, ker vzroke za tako postopanje danes pri nas razumejo otroci. Bali so se, da bi ljudje spoznali, kaj je prav in kaj ni. »Spoznanje pa je velika reč«, tako nekako je napisal veliki Cankar.

Zato so bile knjižnice v preteklosti polne knjig, v katerih se je potvarjala resnica, zgodovina, znanost. Te knjižnice so bile polne solzavih in močno sentimentalnih zgodbic o denarnikih in siromašnih deklicah, nadalje polne različnih »Svetih kole-darjev«, ki so ljudi navajali k ponižnosti in hlapčevanju in vse polno drugega. Tako je bilo in mimo tega ne moremo iti. V preteklosti se je le s težavo obelodanila napredna knjiga. Tako knjigo je pot do čitatelja vodila skozi vsa mogoča kapitalistična in klerofašistična cedila.

Tudi danes je pri nas veliki »Cenzor« — ljudstvo. Tudi ta cenzor ne dopušta vsega, kar bi kdo hotel, najmanj pa to, da bi bile naše knjižnice polne raznih takih nekulturnosti, to pa zato, ker pri nas služi knjiga vzgoji človeka.

Umetnost mora biti resnična. Potvorb ne dopušta, ker kakorkoli potvorbno, ni več umetnost.

Zaman bi haloškemu viničarju, ki

je sedaj v zadrugi in je gospodar med gospodarji zadružniki, z romanom dopovedovali, da mora zopet v hlapčevanje in pod peto veleposestniškega gospodarstva. Ta viničar takemu dopovedovanju ne bi verjel, čeprav bi to trditve iznesli še v tako lepi obliki, še v tako lepem romanu.

Viničar je namreč spoznal, da on brez nekdanjega gospoda zelo dobro izhaja, da pa se nekdanji veleposestnik v teh novih časih v času delovnih ljudi, v času graditve socializma kar ne mara in ne more znajti.

Knjige, ki bi zagovarjale in opravičevale izkoriščanje človeka po človeku, take knjige ne bi hotel nihče, noben delaven človek, ker je ne bi mogel sprejeti, ker ne bi bila resnična in prav radi tega brez vsake umetniške vrednosti.

Čas teme in zavajanj pa je pri nas tako v literaturi kakor povsod drugod minil. Da to drži, so dokaz poleg vsega drugega knjižnice, ki se snujejo povsod, kjer se po policah teh knjižnic nahajajo zdrave in napredne knjige, ki naj v naših pa tudi v najbolj zakonitih vaseh pomagajo v dograditvi socializma.

V tej rubriki bomo od časa do časa objavljali vse knjižne novitete. To pot omenjamo tri dela in sicer: Vere Panove »Sopotniki«, ki je za svoj roman dobila Stalinovo nagrado prve stopnje za leto 1946, potem Elmar Grinov roman »Veter od juga«. Pisatelj je po rodu Finec, za svoje delo pa je prejel Stalinovo nagrado prve stopnje za l. 1947. Kot tretjo noviteto pa priporočamo delo Vošnjak Mitje »Naša velika matura«. Pisatelj je Ptujčan in je v tem delu popisal življenje in delo mladine med narodno-osvobodilno borbo. D. P.

## Kako delajo v Novi vasi

V novembru preteklega leta se je ustanovil Fizkulturni aktiv v Markovcih pri Ptujju, ki je štel 20 članov in članic. Toda to število je ostalo na žalost le na papirju, kajti dejansko je redno telovadbo obiskovalo le troje do pet telovadk. Vendar te niso klonile, pomagale so vztrajno nabirati novo članstvo. Posebno so se izkazale spomladi, ko so se pričele priprave za okrajni fizkulturni nastop. Tedaj se je nenadoma število rednih telovadcev dvignilo. Vsak večer so se po trudapolnem delu zbirali v telovadnici in vadili pozno v noč. Z železno voljo so se poleg obveznih prostih vaj naučili še dve lastni točki, ki sta istotako zahtevali mnogo požrtvovalnosti. Tako so se na dan okrajnega fizkulturnega nastopa izkazali kot najmarljivejši aktiv vsega okraja. Razen članskih prostih vaj so nastopile članice s simbolično vajo »Na oknu glej obrazek bled...« s petjem, ki jo je sestavila in umevala tovarišica Terezija Štrafa. Skupno s člani so v narodnih nošah zarajali domač ples ob spremljavi harmonike in klarineta. Pri pogledu na to pestro sliko si občutili gor- koto in radost sproščenega slovenskega

ga kmeta. Za svoj trud so bili bogato poplačani z navdušenim ploskanjem, kar je bil dokaz prijetnega zadovoljstva.

Danes pa isti vnetai telovadci skupno z vaščani in člani sindikata pomagajo pri izgradnji lastnega zadružnega doma. Pri zadnjem sestanku so sklenili, da se bodo udeležili udarniškega dela čim večkrat in to kolektivno. Obenem pa že pripravljajo nov program za otvoritev zadružnega doma. Vedo, da bodo z zadružnim domom mnogo pridobili, saj jim bo na razpolago razen dvorane tudi novo telovadišče ob njem. To bodo znali tem bolj ceniti, ker se spominjajo še nedavnih poti, ko so iskali primeren prostor za telovadišče. Na mladinskem tekmovanju so namreč bili nagrajeni z mrežo in žogo za odbojko. Po težkem in napornem dnevnem delu jim bo igra odbojka nudila mnogo zabave in sproščenosti. Na telovadišču bo tudi dovolj prostora za sestavljanje novih vaj in plesov, tako da se bo število petdeset članstva najmanj podvojilo ali potrojilo, da bo res množično zajelo ves mladi živelj. S tem bo izpolnjeno geslo: »Fizkulturno delovnemu ljudstvu«.

## Pionirji ptujskega okraja prvič v brigadi

Konec meseca avgusta je bila zaključena akcija prvih pionirskih delovnih brigad v Sloveniji. Glavna naloga teh brigad je bila nabiranje zdravilnih zelišč, iz katerih bo naša industrija izdelovala zdravila. Med ostalimi brigadami so tudi pionirji ptujskega in dravogradskega okraja formirali svojo pionirsko delovno brigado, ki je štela 78 pionirjev. Ta brigada je nabirala zdravilna zelišča v okolici Črne vasi pri Ljubljani.

V tritedenskem delu je brigada častno izpolnila vse naloge in se vrnila z velikimi uspehi, za kar je dobila od glavnega štaba PDB zaslužen priznanje in bila proglašena za udarno. Že pred tem pa je bila pohvaljena.

Vzgojni smoter je bil dosežen, kar dokazuje prekaljenost naših mladih brigadirjev, ki so pravilno razumeli važnost, namen in bistvo te za našo industrijo tako velike akcije. Poleg

nabiranja zdravilnih zelišč so naši pionirji našli v brigadnem življenju tudi ostale naloge, kot so n. pr.: kulturno-prosvetno delo (pevski zbor, dramsko skupino, recitacijska in folklorna skupina) in fizkultura. V vseh panogah so pokazali velike uspehe, ki predstavljajo za njih in tako za vso pionirsko organizacijo velike pridobitve. Svojo visoko zavest in predanost Komunistični partiji so pokazali pri pripravah tabornega ognja, ki je bil posvečen V. Kongresu KPJ.

Prosti čas ob nedeljah so posvetili izletom in obiskom kina. Najboljši dogodek za pionirje je bil izlet na Reko, kjer so se nekateri prvič srečali z našim morjem.

V času 21dnevne akcije je brigada poleg deževnih dni in nedelj opravila 11 delovnih dni, to je skupno 2401 delovna ura. Dnevno je delala 3 ure. Nabrana količina zdravilnega zelišča,

## Svetovalec za naše kmete

### Kako bomo očuvali krompir

Dve lastnosti sta najpoglavitejši, ki jih je treba imeti na umu pri pravilnem vskladiščenju krompirja. Gomolj krompirja je živa rastlina, a druga, svež prerez gomolja je odlična hranilna podlaga za razmnoževanje bakterij in plesni.

Krompir diha, zato naj bo skladišče zračno. Paziti pa moramo, da dihanje ni premočno, ker bi tako krompir trošil preveč škroba in prehitro izgubljal na teži. Pri dihanju nastaja tudi toplota, ki bo tem višja, čim več ga je na kupu. Če je dihanje premočno, se bo krompir na kupu v skladišču segrel, segrevanje pa ojača izhlapevanje vode, ki se na hladnejših mestih zgošča v kapljice, mi trdimo, da se krompir poti. Sprevelikom segrevanjem krompir prežgodej kali, kar ima za posledico trošenje redilnih snovi. Semenski krompir slabi, a krompir, ki ga bomo rabili za hrano, bo zaradi izgube hranilnih snovi imel slabši okus.

Zato naj bo ureditev zimskega skladišča taka, da bo krompir pra-

vilno dihal (dovolj svežega zraka, suho, čisto pometeno, primerna nizka toplota, seveda ne sme zmrzovati — ne sme pa biti previsoka, da bi pričel kaliti, 2—8° C). Pri temperaturi nad 9° C kali, pod 0° C zmrzuje (slab okus). Ako tak sladki krompir hranimo nekaj dni na toplem, izgubi sladki okus. Zmrzel krompir se bo izkoristil za izdelavo špirta. Poleg osnovnih zahtev (suho, čisto, zračno) naj bo skladišče prebeljeno z apnenim beležem, tla posuta z apnenim prahom, razkuženo z žveplanjem. Žveplanje ubija glivice, ki so se vgnezdile v zidovih. Samo po sebi je umevno, da se po žveplanju prostor dobro prezrača. V zimskem skladišču ne sme biti sveže ranjen krompir, ker se le tu najlažje usedejo glivice (najnevarnejše je stisnjen, natolčen, ali ako hodimo po njem).

Na podlagi teh uvodnih besed bi prišli do teh praktičnih pravil:

1. Krompir naj se izkoplje takrat, ko je dozorel, t. j., čim se mu je cimma posušila;

2. če ga izkopljemo ob sončnem vremenu, ga ne smemo takoj vskla-

diščiti, nego ga je potrebno prej ohladiti;

3. Skopan ob vlažnem vremenu, ali iz vlažne zemlje, ga je treba dobro presušiti in očistiti zemlje;

4. predno ga vskladiščiš, ga pazljivo prebera in sortiraj po debelosti;

5. pri prevozu, nakladanju, izkladanju skrbno pazi, da ga ne poškoduješ;

6. v skladišču ne sme ležati na golih tleh (na deski, suhi slami, koruznici);

7. kup krompirja v skladišču naj ne bo previsok, ker bi gornji sloji premočno pritiskali na spodnje;

8. z deskami moramo ločiti kupe krompirja od sten skladišča;

9. kontrolirati je treba toploto v skladišču;

10. zračiti skladišče, ako čutiš v njem zatohel zrak ali ako čutiš vonj po gnilobi, je treba krompir prebrati in odstraniti vse pokvarjene gomolje;

11. okna naj bi bila obrnjena proti severu. Ni dobro, da prihaja svetloba direktno v skladišče. Vso zimo krompir sploh ne rabi svetlobe. Šele na pomlad, ko začne kaliti, se odpro okna in pusti v klet čim več neposredne toplote, svetlobe.

12. Če nimamo primernih kleti, da bi vanje spravili krompir, ga spravimo v zasipnico. Držimo se pravila: boljše je dobra zasipnica kot slaba klet. V zasipnici zlagamo krompir v prizmi podobnem kupu ali v obliki slamatih streh. Kup v zasipnici mora biti širok do 1.90 cm in visok do 1 m. Zasipnica naj ne bo jamica. Krompir zlagamo na gladko površino zemlje na suho slamo. Površinski del kupa obložimo vsaj z 10 cm debele oedeje slame in sicer tako, da ima smer vrha proti zemlji. V tej smeri otedka voda. Slamnati krov pokrije-mo z 20 cm debelo plastjo zemlje. Če je zemlja lahka ali je plast tanka in bi utegnili krompir zmrzniti, obložimo zemljo še s slojem slame ali kakim drugim primernim materialom tega ponovno z 80 cm debelo plastjo zemlje. Poševno s krovom zasipnice vgradimo ventilacijo z zvitkom slame, ki bo omogočila kroženje plinov pri delovanju krompirja.

Okrog zasipnice skopljemo plitek jarek za odtok vode.

Evo — to naj bi bila v najglavnejšem navodila, katerih naj se vsak kmetovalec posluži pri spravljanju krompirja.

Ing. Zorec Egon



## Objave

## OBJAVA GLASBENE SOLE PTUJ

Glasbena umetnost je našemu ljudstvu zelo blizu. Glede glasbenega šolanja pa obstoja vrsta nejasnih vprašanj, ki bi jih hoteli tukaj obrazložiti.

## Kdo naj se uči glasbe?

Današnja ljudska oblast nudi možnost slehernemu človeku, da se glasbeno izobrazi, zato naj se vpiše v glasovno šolo čim več učencev, ki imajo smel in ljubezen do glasbe. Glasbena nadarjenost učenca se izkaže včasih šele po enem ali več letih.

## V kateri starostni dobi naj se učenec začne učiti glasbe?

Za predmete kot so violina, klavir in podobno priporočamo čimprej. Najboljše po končanem prvem razredu osnovne šole. V izjemnih primerih o uči prej.

Za pihala (flauta, oboa, klarinet) in trobila (trobenta, rog, posavna itd.) pa se priporoča začetna starost od 10 do 13 let. Ti učenci morajo imeti izredno zdrava pljuča, ravnateljstvo gimnazije pa jih pošlje letno dvakrat na rentgenski pregled.

Studij solopetja pa je mogoč šele po končani mutaciji (spremembi) glasu, to je pri dekletih med 16. in 17. letom, pri fantih pa po dovršenem 18. letu.

## Kakšni so pogoji za sprejem?

Dober posluh, ritmičen občutek, pravilna konstitucija roke, pri pihalah zdravi zobje in pljuča, pri pevcih pa dober glas.

Na državni glasbeni šoli v Ptuj se poučujejo sledeči predmeti: klavir, violina, solopetje, trobenta, rog, posavna, flauta, klarinet, harmonika in teorija.

Z novim šolskim letom se bo otvoril oddelek za čelo, kontrabas, harmonijo in mladinsko petje (zbori). Celotno in kontrabas bo poučeval tov. prof. Bogomir Čehovin, dosedanji član Hrv. drž. orkestra.

Pridnim učencem posojamo instrumente brezplačno. Na razpolago je še nekaj violin, 4 čela, 4 kontrabasi, 2 klarineta, 2 rogova, 2 pozavni in 2 trobenti. Studij na nižji glasbeni šoli traja 6 let, če polaga učenec vsako leto izpit. Na srednji glasbeni šoli 4 leta. Diploma srednje glasbene šole odgovarja kvalifikaciji popolne srednje šole.

Studij na Akademiji za glasbo pa traja 5 let in ima rang fakultete.

Vpisovanje na državni glasbeni šoli v Ptuj bo od 1. do 8. sept. od 9. do 11. ure. Sprejemni izpiti za novince pa 3. in 4. septembra od 9. do 11. in od 14. do 16. ure.

Ravnateljstvo

## Dopisi

## Iz Cirkovc

## Skladišče v cerkvi

V vasi Cirkovci na Dravskem polju se je vršil odkup žita. Vsak dan so stali posestniki s polnimi vozovi pred zbiralnico in oddajali žito. Kot pošteni državljani so se zavedali, da je to kruh za nas vse, da je to kruh za naše delovno ljudstvo. Po veliki večini so se odzvali in oddali kontrahirano, ali predpisano količino.

Vsem in vsakomur pa je znano, da je naša ljudska oblast že izdala odredbo, katera zabranjuje vsako posojanje ali prodajo belih žit, dokler odkup ni zaključen. Ta uredba je bila objavljena tudi v našem časopisu.

Ženo našega organista in cerkvnika pa to ni zanimalo, saj je izjavila, da se za časopis ne zanima in tudi ne za take in podobne odredbe. Njo je bolj zanimalo, kako bo zbrala žito za cerkev oz. za cerkvene namene.

V kratkem času je nabrala po vasi okrog 100 kg pšenice. Za skladišče se je odločila, da bo v cerkvi, ker je bila mnenja, da sem kontrola ne more. Računi pa so ji bili prekršani, ker sem jo pri tem delu, ko je spravljala žito v cerkev, videl. Na licu mesta sem lahko ugotovil, da je skladišče v cerkvi. Tam sem našel še eno vrečo že pokvarjenega žita iz leta 1947.

Ker je skladišče — cerkev — zelo vlažno in ne odgovarja, sem žito spravil na »suh«. Vem, da imajo naše kmetijske zadruge boljše skladišča in da bo tudi teh 100 kg pšenice prišlo prav našemu delavcu v tovarni.

Ženi organista Plohla pa svetujem, naj ne ima toliko skrbi za »cerkveno« žito, ker bi jo taka skladišča lahko drago stala. O. R.

## Iz Rogoznice

Ko so se začeli graditi zadružni domovi v večjih vaseh ptujškega okraja, se je začel tudi v Rogoznici pri Ptuj. Gradbeni odbor je pričel s srdito borbo, da se bo zadružni dom v Rogoznici kot prvi v ptujškem okraju čim prej zgradil. Z veliko zavestjo in poštovitnostjo je delal ta odbor iz dneva v dan in s kmetom, delavcem ter množičnimi organizacijami je zadružni dom hitro rastel.

Med pošteno graditeljje pa se je namenoma vrnili tudi Pregelog Anton iz Spuhlje, kateri ni prišel graditi zadružnega doma v korist ljudstva in skupnosti, temveč s tem namenom, da bi se okoristil sam in njegov oče Pregelog Alojz.

V noči na 21. 6. 1948 je pripeljal svojega očeta Pregeloga Alojza iz Spuhlje k zadružnemu domu v Rogoznici in sta skupno vdrila v skladišče zadružnega doma in pokrala ter odpeljala 15 vreč cementsa.

Tatvina cementsa se je izvršila na škodo zadružnega doma v Rogoznici v poznih urah ponoči in »kdo jo je izvršil?«

Komandir postaje NM Ptuj, tov. Bojanovič Jurij, se s sodelovanjem ljudstva na terenu škodljivca in saboterja Pregeloga Alojza in Antona kmalu izsledil in vrnil vseh 15 vreč cementsa zadružnemu domu nazaj, tatvino pa prijavil ljudskemu sodišču.

## Iz Lancove vasi

Čeravno vsak dan razkrinkujemo razne špekulante in prekupčevalce, se še vedno najdejo ljudje, ki brez špekuliranja ne morejo živeti in gledajo samo na to, kako bi prišli na lažji način do denarja.

Tako je v zgodnjih jutranjih urah dne 20. avgusta 1948 zatekla patrula že znanega špekulanta in prekupčevalca svinj Vidoviča Jožefa iz Lancove vasi na poti, ko je peljal v Maribor 10 prašičev, katere je pred nekaj dnevi nakupil na sejmu v Ptuj.

Omenjeni Vidovič se je nahajal za časa okupacije v nemški vojski, iz katere se je vrnil kot 100% invalid. Pošten način življenja mu ne gre v račun, bolj enostavno se je baviti s prekupčevanjem. Ni še dolgo, ko je bil pred ljudskim sodiščem kaznovan z denarno kaznijo 12.000 din prav zaradi špekulacije in prekupčevanja, toda poboljšal se ni nič.

Omenjene kazni še ni plačal in zopet je napravil prekršek, zaradi katerega se bo moral zagovarjati. Prepričani pa smo, da bo naša ljudska oblast podvzela proti takim nepoboljšljivim, pravim špekulantskim elementom ostro kazni. K. V.

## Iz Ptuj

Avto-moto-društvo je potem, ko je v pogledu organizacije, vsebine, namena in načina dela prelomilo s staro miselnostjo, kateri so več ali manj bila podvržena vsa društva ljudske tehnike, krenilo na pot masovnega tehničnega izobraževanja.

Ker je to društvo začelo z delom šele pred dvema mesecema, ne more tekmovali z avto-moto-društvij drugih okrajev glede opreme, organizacije ter materialnih sredstev, pač pa presega po izvršenem delu marsikateri okraj.

Društvo se je masovno udeležilo motociklistične dirke v Mariboru in je bilo pohvaljeno na sektorski konferenci, ki se je vršila istotam. Histrični uspehi sicer niso bili vrhunčni, ker so nastopali sami novinci in to na starih, več ali manj obrabljanih motorjih.

Upoštevanja vredno delo je društvo izvršilo s šoferjskim tečajem, katerega se je udeležilo 26 tečajnikov. Tečaj bi se moral po programu končati septembra meseca, toda odbor je na željo tečajnikov pospešil s predavanji tako, da so se zaključni izpiti izvršili še v juliju. Uspehi so bili odlični, saj so vsi tečajniki opravili izpit. Po prvem uspelem tečaju se je pričel drugi s 45 kandidati. Predavanja se redno vršijo vsako sredo in petek. Za nadaljnje tečaje je pripravljenih že 130 kandidatov.

Frontovske organizacije naj poskrbijo, da bo zanimanje za ljudsko tehniko zajelo sleherno vas in da se bo tudi naše podeželsko ljudstvo, zlasti kmečka mladina, pričela udeleževati v tem delu.

## Ljudski pravnik

Mnogo časa in izdatkov stane iskanje zanesljivih odgovorov v važnih in zamotanih pravnih vprašanjih, posebno v nujnih ali zelo nujnih primerih.

Iz malenkostnih sporov včasih, in na deželi radi kokoši ali mačke, nastanejo odnosi do nastale že dolgotrajne in dragocene pravde, ki so požrle tudi celo posestvo ali pa še več. Poleg tega je iz spora nastalo smrtno sovraštvo med strankama, ki se niso tpele niti izven razpravne dvorane več. Posledice so bile obup, uboj, požigi in podobno.

Ti časi so v glavnem minili. Sodišča delajo v civilnih zadevah ne več kot mrtvi stroji, ki so svoj čas beležili voljo strank — gospodarjev pravde, temveč kot organi, ki se v vsakem primeru približajo ljudstvu, ki mu hočejo dobro in ga neprestano spravljajo na pravo pot. Poleg sodišč so pa tudi vsi drugi organi ljudske oblasti pokhcani, da pomagajo delovnemu ljudstvu.

Tudi »Naše delo« prične s prihodnjo številko v rubriki »Pravni kotiček« prinašati opozorila na naš zakonodajo, vsaj v glavnih potezah, načelne sestavke v važnejših in aktualnejših vprašanjih iz pravoznanstva ter konkretne pravne nasvete na staviljena pravna vprašanja — vse seveda v preprosti in vsakomur dostopni ter razumljivi obliki.

Naročniki in čitalci »Našega dela« naj stavijo svoja vprašanja pravčasno, ne morda takrat, ko so že v pravi ali je spor že s pravomočno sodbo zaključen. V pravnih stvareh je treba poizvedeti za pravilno pot

## Fizkultura

## NOGOMET

V nedeljo, dne 22. pr. m. se je odigrala prijateljska nogometna tekma med FD Poletom (Maribor) in FD Ptujem na igrišču FD Ptuj. Igra je bila živahna, potekala je v prijateljskem odnosu. Sodnik je bil v začetku neobjektiven, kar pa je tekom igre popravil. Igra se je končala z rezultatom 3:1 za FD Ptuj. Gole za FD Ptuj so dali: Merc, Bogojevič in Gajzer Otmar, za FD Polet pa Rex Vapoles.

## LAHKA ATLETIKA

Garnizon v Ptuj je dne 22. avgusta ob 14. uri izvedel lahkoatletске tekme v šesterboju, in to za prvenstvo garnizona. Šesterboj je obsegal: tek na 100 m, tek na 1.500 m, skok v daljino, suvanje krogle, met bombe in plezanje po vrvi 5 m. Pri tekmovanju je gostovalo tudi članstvo FD Ptuj.

Doseženi so bili prav dobri rezultati, posebno ostra je bila borba pri skoku v daljino, kjer je pokazal borec Albijanič lep stil z rezultatom 5.55 m. Istotako je borec Albijanič Vasilij vrigel kroglo z rezultatom 9.88 m, bombo pa 54.20 m. Od FD Ptuj sta dobro znanje pokazala tovariša Petrovič Jože in Berlič Marjan.

Prvenstvo garnizona si je osvojila 3. ekipa s 4406 točkami. Skupno je tekmovalo 28 tekmovalcev. Ptujčani so s številno udeležbo pokazali zanimanje za športne prireditve.

## FIZKULTURNI DAN V ORMOŽU

FD Ormož je v nedeljo, dne 29. avgusta, organiziralo fizkulturni dan, katerega čisti dohodek je bil namenjen gradnji zadružnega doma v Litmerku. S tem so tudi ormoški fizkulturniki pokazali razumevanje za važnost in pomen graditve zadružnih domov, ki so važen korak naprej k socializmu na vasi. Vreme je bilo na žalost zelo nenaklonjeno prireditelju, ker je ves dan deževalo. Zato sta bili od predvidenega bogatega sporeda odigrani dve nogometni tekmi in dvojbo v namiznem tenisu.

V nogometu je možto FD Ptuj v živahni igri premagalo FD Ormož z rezultatom 2:1. Moštvo Ormoža je pokazalo zelo dobro igro in bi zaslužilo najmanj neodločen rezultat. Z marljivim treningom bo kmalu postalo resen tekmeč FD Ptuj. Tekmo

## Podkrepimo priprave za jesenski festival

Z narodno osvobodilno borbo si naši narodi niso priborili samo svoje svobode, ampak si je naše ljudstvo s tem, da je vzelo oblast v svoje roke, odprlo tudi široke perspektive za nemoten kulturni razvoj, za svobodno kulturno dejavnost.

Kulturni festivali, ki so se vršili v okviru Ljudske fronte, so pokazali veliko ustvarjalno silo naših narodov na tem polju. Pokazali so vso lepoto naših narodnih običajev, naših narodnih pesmi in visoko umetniško stopnjo naših dramatskih skupin.

Na teh festivalih je v precejšnji meri sodelovala tudi mladina, umevno pa je, da to ni mogel biti pregled celokupne kulturno prosvetne dejavnosti mladinske organizacije.

Da bi mladina Jugoslavije, ki je pogostokrat pobudnik in nosilec kulturno prosvetnega dela, res prikazala vse kulturno bogastvo naših narodov, bogastvo, ki ga goji in čuva, je Centralni svet Ljudske mladine Jugoslavije sklenil, da priredi 20. oktobra v Beogradu centralni

pred pričetkom spora pred sodiščem ali drugim organom, ki je za razsojanje pristojen.

V stanovanjskih stvareh, v stvareh nadzora nad prometom z nepremičninami, glede razlastitve v korist ljudske skupnosti in podobne probleme bomo obravnavali sistematično, in naj naročniki in čitalci take sestavke natančno predelajo in si jih po možnosti shranjujejo, ker pridejo še pozneje prav.

Pravni kotiček bo prihranil delovnemu ljudstvu marsikatero nepotrebno izgubo dragocenega časa in pot. V celoti pa bo dvigal ljudsko izobrazbo na tem doslej zelo malo populariziranem polju udeleževanja in tudi na ta način pripomogel k čim uspešnejšemu delu.

Cafuta

pa je pokvaril slabi in neavtoritativni sodnik. Drugo tekmo sta odigrala zaradi dežja na skrajno slabem terenu FD Ptuj in FD Vinica. Tekma se je končala z zmago FD Ptuj 5:1.

V dvorani prosvetnega doma sta se srečali v namiznem tenisu moštvi FD Ptuj in FD Ormoža. Po tehnično boljši igri so zmagali Ptujčani s skupnim rezultatom 3:1.

Po športnem programu se je v sindikalnem domu razvila živahna zabava, ki je v prijetnem razpoloženju združila vse fizkulturnike in gledalce.

## NOVI OBČNI ZBORI

V septembru se bodo v vseh naših družtvih in aktivih vršili letni občni zbori, ki morajo pomeniti preusmeritev fizkulturnega dela. Telovadba bo postala izključna osnova telesne vzgoje.

Ptujski okraj je poznan, da se je že pred vojno razgibal na fizkulturnem polju. Toda sedaj, ko fizkultura ni več politično orodje izkoriščevalcev, ko ni več političnih trenj, ko je fizkultura enotna, moramo ravno v našem okraju zajeti vse tiste, ki se še kdaj koli bavili s telovadbo, da bodo s svojimi pozitivnimi izkušnjami in strokovnim znanjem telesno krepili mladi rod. Zato bodo naša novo ustanovljena telovadna društva morala zbrati v svojih odborih poleg mladih kadrov tudi vse starejše pozitivno usmerjene dobre delavce, kajti le tako bomo presegli kot številčno tako tudi kakovostno dosedanje stanje.

Nekatera društva in aktivni se z dosedanjim delom ne morejo pohvaliti, zato naj zdaj, ko stopamo v novo obdobje dela, posvetijo vso pozornost in resnost sestavi novih telovadnih odborov. Ti morajo biti v strokovnem in idejno-političnem pogledu garancija za uspešno delo. Odborniki naj bodo po možnosti aktivni največ v telovadnem društvu, posebej velja to za načelnika društva, ki se mora izrecno posvetiti samo tej odgovorni funkciji.

Vsi dosedanji društveni odbori naj na svojih sejah skrbno prevdarijo in pripravijo predloge za ustanovni občni zbor telovadnega društva po navedenih smernicah, da bodo priprave že obilo uspeha.

Kovač Gizela